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Der FC Musterlingen
sucht für seine Abteilung Junioren
eine/n Leiter Junioren im Ehrenamt!


Wer sind wir?

Der FC Musterlingen als grösster Club im Zürcher Unterland bietet seinen 300 FussballerInnen, 20 Mannschaften und über 200 Funktionären/Passivmitgliedern ein vielfältiges Sportangebot, ein animiertes Vereinsleben sowie gemeinsame, emotionale Fussballerlebnisse.
Die Juniorenabteilung besteht aus zwei Ressorts (Junioren A-C und Junioren D-F) und beschäftigt mehr als 30 ehrenamtliche Funktionäre/Trainer. Zudem sind über 60 % der Fussballer in der Juniorenabteilung angemeldet.

Was bieten wir dir?
Wir bieten dir eine abwechslungsreiche Tätigkeit mit viel Handlungsspielraum und Selbstverantwortung in einer hervorragenden Vereinsstruktur. Der Teamgedanke ist ein zentrales Element unseres Vereins und wird im Vorstand gelebt.

Wen suchen wir?
Für unseren zurückgetretenen Leiter Junioren suchen wir eine fussballbegeisterte, teamfähige, vielseitige Persönlichkeit, welche die folgenden wichtigsten Hauptaufgaben zu erfüllen hat:

· Du führst die beiden Ressortleiter und den J+S-Coach.
· [bookmark: _Hlk47957874][bookmark: _Hlk47957889][bookmark: _GoBack]Du erarbeitest und setzt neue Konzepte um (z.B. „Jugend-/Nachwuchsförderung“).
· Du erarbeitest Trainer- sowie Fortbildungskurse und führst diese durch.
· Du förderst die Kontakte bzw. Zusammenarbeit mit anderen Ressorts.
· Du organisierst die Sitzungen für die Juniorentrainer.
· Du bist zuständig für das Controlling und schaffst damit eine optimale Organisation der Juniorenabteilung.
· Du bist Mitglied des Vereinsvorstands.

Was setzen wir voraus?
Ausgeprägte Menschenkenntnisse, Freude an der Zusammenarbeit mit Trainern und jungen SportlerInnen, zielgerichtetes und cluborientiertes Denken und Handeln sowie Freude an der aktiven Fussballgestaltung sind wichtige Grundlagen für dieses Amt. Führungserfahrung als Ausbildner/in bzw. Trainer/in und vertiefte Fussballkenntnisse aus einer Vereinsarbeit wären vorteilhaft.

Wo bewirbst du dich?
Wenn du dich für unseren Verein engagieren möchtest und dich die beschriebenen Herausforderungen reizen, freuen wir uns auf deine schriftliche oder mündliche Bewerbung.


Unterlagen an:	FC Musterlingen, z.H. Präsident, Postfach, 8844 Musterlingen

Für telefonische Auskünfte steht Ihnen Herr Patrick Muster (Tel. 01 800 44 44) gerne zur Verfügung.
