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Soutenir la promotion de la jeunesse et de la relève du FC Exempleville

Cher Monsieur Exemple,

Merci d’avoir consacré du temps à notre échange téléphonique d’aujourd’hui. Comme convenu, nous nous permettons de vous présenter personnellement notre projet de promotion ciblée de la jeunesse et de la relève. Il ne s’agit pas simplement d’un projet sportif, mais avant tout d’un engagement à la portée importante en matière de politique sociale.

À l’avenir, votre entreprise souhaite s’adresser à un nombre croissant de jeunes au moyen d’actions ciblées. Il s’agit là d’une idée forte, que nous souhaitons vous aider à mettre en œuvre, car nous pouvons vous proposer une plateforme de communication et de marketing adaptée à vos ambitions:

 60 pour cent de nos membres sont des juniors (garçons et filles) de moins de 20 ans.

Le FC Exempleville, l’un des plus grands clubs de l’association X, assume une responsabilité concrète dans la promotion de la jeunesse et de la relève. Nous avons développé les concepts nécessaires et adapté nos structures en conséquence. Cependant, notre projet ne peut être réalisé avec succès que si nous parvenons à mobiliser les moyens financiers nécessaires.

Nous sommes convaincus que notre plateforme est intéressante pour votre communication d’entreprise et que vous tireriez profit de devenir sponsor du FC Exempleville. Nous vous saurions donc gré d’examiner avec attention cette possibilité. La plateforme donne à votre entreprise la base nécessaire pour élargir de manière ciblée sa clientèle ou son groupe cible. En outre, ce partenariat permettrait de faire bénéficier encore davantage notre club de vos excellents produits à l’avenir.

Le concept de sponsoring ci-joint vous montre les objectifs que nous visons et que vous pouvez réaliser grâce à votre apport. Nous avons développé notre concept selon le principe «donnant-donnant»; nous vous offrons donc une contrepartie clairement définie. Par votre engagement, vous soutenez une cause très précieuse: la promotion de la jeunesse et de la relève du FC Exempleville. 

Nous nous nous réjouirions de de vous rencontrer personnellement. Retournez-nous simplement la carte-réponse dûment remplie. Merci beaucoup!


Meilleures salutations

FC Exempleville


[bookmark: _GoBack]Denis Rousseau	Jean Exemple
Marketing	Président



Annexes:
Carte-réponse et enveloppe affranchie
Concept de partenariat et de sponsoring

Contact pour le projet:
Monsieur Jean Exemple, Président (Tél. P 01 888 54 80 / Prof. 01 877 33 88)
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