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Sostenga le attività dell’FC Esempiese volte all’incentivazione dei giovani e alla promozione delle giovani leve

Egregio signor Modello,

la ringrazio per aver dedicato del tempo alla nostra telefonata di oggi. Come da accordi, ci permettiamo di presentarle meglio il progetto riguardante la nostra attività mirata di incentivazione dei giovani e promozione delle giovani leve. Si tratta di un impegno non unicamente circoscritto all’ambito sportivo, ma che ha in primo luogo una certa rilevanza sul piano sociale e sul fronte della politica sociale.

In futuro, la sua azienda vorrebbe rivolgersi sempre più ai giovani con iniziative mirate. È un’idea valida che vorremmo concretizzare insieme a lei. Possiamo infatti offrirle la vetrina ideale per la sua attività di comunicazione e di marketing: il 60% dei nostri membri è formato da allievi di età pari o inferiore a 20 anni.

L’FC Esempiese è una delle società più grandi dell’associazione di calcio X e, sul fronte dell’incentivazione dei giovani e della promozione delle giovani leve, si assume una grande e concreta responsabilità. Abbiamo messo a punto i piani necessari e adeguato opportunamente le nostre strutture societarie. Il nostro progetto, però, potrà avere successo solo se riusciremo a procurarci i mezzi finanziari.

Siamo convinti che la nostra «vetrina» può essere interessante per la comunicazione aziendale della sua impresa, così come l’opportunità ad essa associata di diventare sponsor dell’FC Esempiese. La invitiamo quindi a prendere in seria considerazione questa possibilità. La nostra «vetrina» offre alla sua impresa lo strumento necessario per ampliare in modo mirato la sua clientela e il gruppo target al quale si rivolge. Dall’altro lato, grazie alla partnership, la nostra società potrà beneficiare ancora di più, in futuro, degli straordinari prodotti della sua azienda.

Il piano di sponsoring qui accluso le permetterà di capire gli obiettivi che ci siamo prefissati e i traguardi che possiamo raggiungere grazie al suo contributo. L’abbiamo elaborato secondo il principio di corrispettività tra prestazione e controprestazione, in virtù del quale la proposta che le sottoponiamo prevede un controvalore ben definito. Con il suo impegno sosterrà un’attività davvero preziosa: quella volta all’incentivazione dei giovani e alla promozione delle giovani leve dell’FC Esempiese. 

Saremmo lieti di fissare un incontro personale con lei. Se abbiamo risvegliato il suo interesse, ci rispedisca la cartolina di risposta debitamente compilata. Grazie mille!


Cordiali saluti

FC Esempiese
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Bruno Gambini	Reto Modello
Marketing	Presidente


Allegati:
Cartolina di risposta con busta affrancata
Piano di partnership/di sponsoring

Contatto per il progetto:
Sig. Reto Modello, Presidente (tel. priv. 01 888 54 80 / ufficio 01 877 33 88)
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